

УМЕЛИ АКСЁНОВЦЫ РАБОТАТЬ

И М Брюханов

Жил я в годы войны в деревне Аксёново, в колхозе «Заветы Ленина». Мне было тогда одиннадцать лет

Всех наших отцов, братьев увезли на фронт. В деревне остались только старики, женщины, подростки. Наши матери были в отчаянии: как жить, как одним обрабатывать землю, косить сено и кормить скот?! Но люди верили, что наши отцы и братья победят и вернуться домой. И эта вера сплотила всех – старых и малых, помогла не только выжить, но и даже помочь фронту

Каждому колхозу был доведён план на сдачу государству зерна. Колхоз «Заветы Ленина» план всегда выполнял и перевыполнял, и заслуга в этом была всех, кто работал на колхозных полях. В годы войны, кроме лошадей и дойного скота, откармливали свиней, кур, овец. Кроме зерна и мяса, сдавали ещё яйца, шерсть, масло. Какой был план сдачи, я не знаю, но знаю, что всегда план перевыполняли.

В годы войны обработка земли и уборка урожая проводились вручную, на лошадях. Тракторов, комбайнов и других машин не было. Вся мужская работа пала на плечи женщин, стариков и подростков. Косили сено, сеяли, убирали хлеб. На косилки посадили женщин – М.С. Брюханову и М.М. Деревянных. Наставниками их были Григорий В. Карнаухов, Иван Кузьмич Брюханов, Валентин Иванович Карнаухов. На жатках работали подростки, которым было по четырнадцать лет, а наши бабушки серпами помогали убирать хлеб. И как не вспомнить и не помянуть добрым словом наших старших наставников, которые учили нас жить и работать. Это Трофим А. Брюханов, Н.А. Брюханов, Х.А. Брюханов, Гавриил Брюханов, Дмитрий Зарубин, Семён Карнаухов, Андрей Брюханов, Фёдор Брюханов, Фёдор Дмитриев, Марк Панов. Было им всем за пятьдесят, и с ними мы проработали всю войну. Вечная им память.

Кузнецы Игнат Григорьевич Дмитриев и Григорий Савельевич Брюханов – специалисты своего дела – из старых сломанных шестерёнок, при помощи горна и молотка, выплавляли и делали новые детали. И все бороны, плуги, косилки, жатки к сезонным работам были готовы. А наши женщины летом, в четыре утра, на гребях уезжали доить коров (четыре километра через реку), а днём шли заготавливать сено, силос для колхозного животноводства.

Во время сенокоса и уборки урожая все жили на участках и только раз в неделю (в субботу) приезжали в деревню. Там в летнее время можно было найти только малых детей и бабушек, остальные были в поле.

А какие рекорды ставили наши девчата во время уборки сена и уборки урожая! Во время уборки урожая работали с раннего утра до темноты, а на следующее утро каждая заходила на место, где работала, и проверяла, не остался ли на земле колос. А вечером, когда групповод подведёт итоги – кто сколько сделал – если кто-то сделал меньше, то переживает и на следующий день старается не отстать от своих подруг. Это были настоящие труженики. Называю их имена. Таисия Брюханова, Зина Брюханова, Антонида Брюханова, Таня Дмитриева, Наталья Брюханова, Анна Брюханова, П. Белогорлова, Пана Брюханова, Людмила Брюханова, Люба Карнаухова, Мария Карнаухова и все другие девчата, которые работали в войну. А мальчишки, которым в начале войны было по одиннадцать – четыр-



*Открытие памятника землякам-фронтовикам.
Д. Аксёново Кежемский район. 1990*

Хорошо помню, как в ноябре 1944 года мы заканчивали уборку зерновых. Оставался последний участок необмолоченного хлеба, а к 7 ноября нужно было обязательно закончить с обмолотом. Молотили в деревне, а участок находился от неё в двенадцати километрах. Возили снопы пять человек, у каждого – по две лошади. Запрягали мы лошадок в четыре часов утра, и к девяти часам снопы уже лежали на току. И так несколько дней.

Запомнился ещё один эпизод. Было это летом 1944 года. Мы тогда пахали пары на острове Черчаны. Пахарей было семь человек – все подростки. Очень уставали. Засыпали на ходу, стоя. Останавливали лошадей и, чтобы они не ушли, спали, обнявши плуг.

Зимой было легче. Те, кто не работал в животноводстве, могли отдохнуть в воскресенье. В колхозной конторе был приёмник, и мы каждый вечер ходили слушать передачу о ходе войны, и все ждали, когда она закончится.

И настал этот день. Победу я встречал на острове Иринда. Всего нас было на «весновке» десять человек, мы готовили землю под новый урожай. В одиннадцать часов утра слышим выстрелы из ружья и крики напротив нас, на берегу материка. Это кричал председатель колхоза Иван Филиппович Карнаухов, и мы поняли, что кончилась война. Все плакали от радости. Выпрягли лошадей и приехали к нашему стану. Собрались все: сеяльщики, пахари, бороноволоки. Постреляли от радости из дедова ружья (с нами весновал старшим дед Митрий), покормили лошадей и поехали снова работать.

Нам помогали выстоять сплочённость, дружба, любовь к труду. И не стыдно было нам перед нашими отцами, братьями – аксёновский колхоз выжил в годы войны и был самым лучшим колхозом в войну и после войны. За работу в колхозе, за помощь фронту большинство наших тружеников были отмечены правительственной наградой – медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.». Спасибо аксёновцам за их трудовой подвиг. Было трудное время, но народ верил, что победа будет за нами, и все вместе мы это сделали. Спасибо вам, дорогие земляки-аксёновцы, за ваш труд в годы войны.

надцать лет, стали настоящими помощниками для своих матерей и опорой колхоза. Это Валентин Брюханов, Валентин Степанович Брюханов, Иван Дмитриев, Алексей Карнаухов, Валентин Карнаухов, Николай Брюханов, Николай Александрович Брюханов, Василий Дмитриев, Степан Дмитриев, Михаил Дмитриев, Илья Панов. Нельзя забыть и наших наставников – бессменного бригадира Иннокентия Палеевича Карнаухова и групповода Григория Никифоровича Брюханова. Вся ответственность за нас, мальчиков, легла на их плечи. Они нас спать ложили и утром на работу отправляли.

*Газета «Советское Приангарье»,
17.05.1994*